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 No anem per bon camí. Malgrat el consens mundial aconseguit en l’acord sobre el clima de 

París o els tractats internacionals sobre desenvolupament sostenible, quasi tots els indicadors 

mostren que no solament no s’avança en la protecció dels ecosistemes al ritme necessari, sinó que en 

alguns paràmetres fins i tot es retrocedeix. El sisè informe de l’ONU sobre Perspectives del medi 

ambient mundial adverteix que amb les mesures que s’apliquen no s’aconseguiran els objectius 

fixats. Només en la lluita contra la contaminació a les ciutats hi ha alguns progressos, però 

insuficients. Un nou informe revela que cada any es produeixen a Europa 800.000 morts a causa de 

la pol·lució, quasi el doble de les que s’havien estimat fins ara. 

 A diferència d’altres grans crisis, allò que caracteritza la crisi ambiental d’ara és la 

concatenació de causes amb un mateix efecte devastador: la destrucció de l’ecosistema. Si no 

s’apliquen immediatament dràstics correctius a l’actual model de producció i consum, la catàstrofe, 

segons l’informe, està assegurada: hi haurà milions de morts prematures, prosseguirà l’extinció 

d’espècies i els danys econòmics derivats del canvi climàtic seran ingents. L’ús intensiu de 

carburants fòssils en la producció i la mobilitat està accelerant el calfament global. Se succeeixen els 

episodis climatològics extrems i en l’última dècada hem viscut els vuit anys més càlids des que se’n 

tenen registres. La temperatura mitjana de la superfície de la Terra s’ha elevat ja entre 0,8 i 1,2 graus 

Celsius i, si es manté la progressió actual, en 2050 se superaran amb escreix els dos graus d’augment 

establerts com a límit a París. 

 L’efecte combinat del canvi climàtic i l’extensió de l’agricultura i la ramaderia intensives 

està provocant l’esgotament dels aqüífers i la pèrdua de fertilitat de les terres en àmplies zones del 

planeta. L’informe de l’ONU preveu que la falta d’aigua i la inseguretat alimentària augmentaran la 

pobresa i les migracions massives. La lluita per control d’uns recursos hídrics escassos serà una nova 

font de conflicte. A tot això cal afegir la pèrdua sostinguda de biodiversitat. Entre 1970 i 2014, la 

població de vertebrats terrestres s’ha reduït en un 60% i el nombre d’espècies en risc d’extinció no 

para de créixer. Les zones protegides a penes arriben al 15% de la superfície terrestre. 

 Les dades són inqüestionables però la seua repetició, informe rere informe, a penes té 

impacte sobre els governs, atrapats en un embull d’interessos sectorials que impedeixen abordar 

polítiques de llarg abast. Avui ens trobem lluny de complir els compromisos de reducció de gasos 

d’efecte hivernacle. La transició energètica avança a un ritme insuficient i resulta molt difícil canviar 

uns hàbits de consum que ens porten a llançar als mars més de vuit milions de tones de plàstic 

anuals. Els polítics han de saber que l’incompliment dels objectius ambientals es paga amb vides i 

que a la llarga resultarà més costós que complir-los. L’acord de París, per exemple, requereix una 

inversió de quasi 20 bilions d’euros, però els efectes de no complir-lo elevaran el cost fins a quasi 48 

bilions. 

 

(Editorial, El País, https://elpais.com/elpais/2019/03/13/opinion/1552503251_518117.html) 
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EXAMEN 

 

En un temps màxim de 75 minuts, i després de llegir atentament el text anterior, faça les 

activitats següents redactant les respostes en el quadern d’examen sense afegir-hi fulls 

addicionals (pot contestar en l’ordre que preferisca, però ha d’identificar les qüestions 

respectant la numeració): 

 

 

1) Redacte un breu resum del contingut del text. 

 

Es tracta de sintetitzar en unes 10 línies i amb paraules pròpies (mai amb transcripcions 

literals) el que el text diu. 

 

 

2) Fixe’s en les següents paraules o expressions que hi ha subratllades en el text i 

conteste el que es demana en cada cas: 
 

a) concatenació (línia 10). Descriga el significat del substantiu concatenació en el text 

(és la concatenació de causes amb un mateix efecte devastador) i propose un altre 

substantiu que signifique el contrari. 
 

b) dràstics (línia 11). Explique el significat de l’adjectiu dràstics en el text (Si no 

s’apliquen immediatament dràstics correctius a l’actual model de producció i 

consum) i canvie’l per un altre adjectiu amb un significat contrari. 
 

c) preveu (línia 21). Definisca el significat del verb preveu en el text (L’informe de 

l’ONU preveu que la falta d’aigua) i substituïsca’l per un altre verb que tinga un 

sentit oposat. 

 

 

3) Elabore un comentari crític sobre el text proposat. El comentari tindrà dues 

parts (que ha de separar en la resposta): 

 

a) Anàlisi. En la primera part, analitze el text en si mateix, centrant l’atenció en 

l’organització interna dels continguts (idees principals i secundàries, relacions entre 

elles), les parts temàtiques, la postura de l’autor, la tesi i l’estructura textual. 
 

b) Valoració. En la segona part, formule una valoració raonada del text, d’una banda, 

justificant el seu interès i vigència, la seua intencionalitat, els destinataris, i d’altra 

banda, argumentant quin juí li mereix el que l’autor diu i la manera de dir-ho. 

 

 

4) Identifique el tema del text. 

 

La identificació del tema consisteix senzillament a dir de què “parla” el text, per això la 

resposta s’ha de cenyir a una frase o expressió (no més de dues línies) que condense la 

temàtica desenvolupada en el text. 

 

Puntuació màxima de cada activitat: 
 

Núm. 1: 2 punts 

Núm. 2: 3 punts (1 punt cada una de les tres paraules o expressions) 

Núm. 3: 4 punts (2,5 punts per a l’Anàlisi i 1,5 punts per a la Valoració) 

Núm. 4: 1 punt 
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 No vamos por buen camino. Pese al consenso mundial alcanzado en el acuerdo sobre el clima 

de París o los tratados internacionales sobre desarrollo sostenible, casi todos los indicadores 

muestran que no solo no se avanza en la protección de los ecosistemas al ritmo necesario sino que en 

algunos parámetros incluso se retrocede. El sexto informe de la ONU sobre Perspectivas del medio 

ambiente mundial advierte de que con las medidas que se aplican no se alcanzarán los objetivos 

fijados. Solo en la lucha contra la contaminación en las ciudades se producen algunos progresos, 

pero insuficientes. Un nuevo informe revela que cada año se producen en Europa 800.000 muertes a 

causa de la polución, casi el doble de las que se habían estimado hasta ahora. 

 A diferencia de otras grandes crisis, lo que caracteriza la ambiental de ahora es la 

concatenación de causas con un mismo efecto devastador: la destrucción del ecosistema. Si no se 

aplican de inmediato drásticos correctivos al actual modelo de producción y consumo, la catástrofe, 

según el informe, está asegurada: se producirán millones de muertes prematuras, proseguirá la 

extinción de especies y los daños económicos derivados del cambio climático serán ingentes. El uso 

intensivo de carburantes fósiles en la producción y la movilidad está acelerando el calentamiento 

global. Se suceden los episodios climatológicos extremos y en la última década hemos vivido los 

ocho años más cálidos desde que se tienen registros. La temperatura media de la superficie de la 

Tierra se ha elevado ya entre 0,8 y 1,2 grados Celsius y, de mantenerse la actual progresión, en 2050 

se superarán con creces los dos grados de aumento establecidos como límite en París. 

 El efecto combinado del cambio climático y la extensión de la agricultura y la ganadería 

intensivas está provocando el agotamiento de los acuíferos y la pérdida de fertilidad de las tierras en 

amplias zonas del planeta. El informe de la ONU prevé que la falta de agua y la inseguridad 

alimentaria aumentarán la pobreza y las migraciones masivas. La lucha por control de unos recursos 

hídricos escasos será una nueva fuente de conflicto. A todo ello hay que añadir la pérdida sostenida 

de biodiversidad. Entre 1970 y 2014 la población de vertebrados terrestres se ha reducido en un 60% 

y el número de especies en riesgo de extinción no deja de crecer. Las zonas protegidas apenas 

alcanzan el 15% de la superficie terrestre. 

 Los datos son incuestionables pero su repetición, informe tras informe, apenas tiene impacto 

sobre los gobiernos, atrapados en una maraña de intereses sectoriales que impiden acometer políticas 

de largo alcance. A día de hoy estamos lejos de cumplir los compromisos de reducción de gases de 

efecto invernadero. La transición energética avanza a un ritmo insuficiente y resulta muy difícil 

cambiar unos hábitos de consumo que nos llevan a arrojar a los mares más de ocho millones de 

toneladas de plástico al año. Los políticos deben saber que el incumplimiento de los objetivos 

ambientales se paga con vidas y que a la larga resultará más costoso que cumplirlos. El Acuerdo de 

París, por ejemplo, requiere una inversión de casi 20 billones de euros, pero los efectos de no 

cumplirlo elevarán el coste hasta casi 48 billones. 

 

(Editorial, El País, https://elpais.com/elpais/2019/03/13/opinion/1552503251_518117.html) 
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EXAMEN 

 

En un tiempo máximo de 75 minutos, y después de leer atentamente el texto anterior, 

realice las siguientes actividades redactando las respuestas en el cuaderno de examen sin 

añadir hojas adicionales (puede contestar en el orden que prefiera, pero ha de identificar 

las cuestiones respetando la numeración): 

 

 

1) Redacte un breve resumen del contenido del texto. 

 

Se trata de sintetizar en unas 10 líneas y con palabras propias (nunca con transcripciones 

literales) lo que el texto dice. 

 

 

2) Fíjese en las siguientes palabras o expresiones que aparecen subrayadas en el 

texto y conteste lo que se pide en cada caso: 
 

a) concatenación (línea 10). Describa el significado del sustantivo concatenación en el 

texto (es la concatenación de causas con un mismo efecto devastador) y proponga 

otro sustantivo que signifique lo contrario. 
 

b) drásticos (línea 11). Explique el significado del adjetivo drásticos en el texto (Si no 

se aplican de inmediato drásticos correctivos al actual modelo de producción y 

consumo) y cámbielo por otro adjetivo con significado contrario. 
 

c) prevé (línea 21). Defina el significado del verbo prevé en el texto (El informe de la 

ONU prevé que la falta de agua) y sustitúyalo por otro verbo que tenga un sentido 

opuesto. 

 

 

3) Elabore un comentario crítico sobre el texto propuesto. El comentario tendrá 

dos partes (que debe separar en su respuesta): 

 

a) Análisis. En la primera parte, analice el texto en sí mismo, centrando la atención en 

la organización interna de los contenidos (ideas principales y secundarias, relaciones 

entre ellas), las partes temáticas, la postura del autor, la tesis y la estructura textual. 
 

b) Valoración. En la segunda parte, formule una valoración razonada del texto, por una 

parte, justificando su interés y vigencia, su intencionalidad, los destinatarios, y por 

otra, argumentando qué juicio le merece lo que el autor dice y la manera de decirlo. 

 

 

4) Identifique el tema del texto. 

 

La identificación del tema consiste sencillamente en decir de qué “habla” el texto, por lo 

que la respuesta se ceñirá a una frase o expresión (no más de dos líneas) que condense 

la temática desarrollada en el texto. 

 

Puntuación máxima de cada actividad: 
 

Nº 1: 2 puntos 

Nº 2: 3 puntos (1 punto cada una de las tres palabras o expresiones) 

Nº 3: 4 puntos (2,5 puntos para la parte de Análisis y 1,5 puntos para la de Valoración) 

Nº 4: 1 punto 


